

昨天凌晨,本报夜班编辑下班路过肯德基看到一个熟睡的男孩子。送他回家的路上得知,这个11岁的小学生整个白天都是一个人在西湖银泰过的……

## 孩子,你为什么睡在外面不肯回家?



昨天凌晨,男孩撑着伞往家走。 记者 邹滢君 摄

记者 邹滢君

昨天半夜12点半,我下夜班回家,在解放路和中山中路交叉路口停下,那里有一家肯德基,“24小时营业”的灯箱明亮而醒目。有点饿,我推门进去,点了一份粥和豆浆。

店里人不多,除了几个年轻人,临街靠窗位置,两个中年男人枕着背包趴在桌上睡觉。进门转角处,一个10岁来岁的小男孩闭着眼睛,靠在椅子上仰面斜躺着。男孩身边没有大人,每一个推门进来的人都会惊讶地看他几眼。

一刻钟后,店员开始关灯,跟每一个顾客解释,要打烊了,这里不再通宵了。

一位店员走到男孩边上,大声叫了几声,小朋友睡得昏沉,没有反应,再叫,还是没有动静。男店员上前用力摇了摇,熟睡中的男孩惊慌地跳起来,迷迷糊糊走到大门外,看着雨中的大街发呆。

“你的伞,你的伞!”店员追出去,把伞递给男孩。

“你一个人吗?家在哪里?”我走上前问。

男孩缩在角落,瞄了我一眼,又闭上眼睛,没有说话。

“是不是跟爸爸妈妈吵架了?你这样跑出来,家人肯定急

疯了,家里电话告诉我好吗,阿姨帮你联系。”

小朋友长得胖乎乎,一脸倔强,摇了摇头,还是不做声。

夜里的雨下得细密,泛着冷光的解放路,不时有车疾驶而过。

“你打算睡哪里,后半夜还会更冷,你这样在街上过夜是扛不住的,你是一个小学生啊,半夜一个人在外面晃荡,很危险的!”我有点急了。

男孩不自在地晃动了下身体,我想让他有点安全感。

“阿姨是都市快报的记者,刚下夜班,家里也有一个跟你差不多大的小朋友,如果他半夜一个人在外面玩,我肯定要急哭了,你爸爸妈妈现在一定急坏了,四处找你,阿姨送你回家好吗?不要让他们担心。”

“我不想回去,我在4楼玩得太晚了,回去会被骂的。”小朋友终于开口了。

“4楼,哪个4楼,你玩什么?”

“西湖银泰。我以前玩得很晚,也是在肯德基睡觉的。”

“天很冷啊,阿姨必须送你回家,我跟你爸爸妈妈好好说,回家不骂你,你告诉我地址好吗?”

小朋友揉了揉眼睛,点头同意了。

我用手机导航了下,他家离他睡觉的肯德基正好1公里。

男孩撑着伞走在前,我跟在后,一路上都是一问一答。

他说自己今年11岁,在杭州一所公办小学读五年级。爸爸摆摊做些小生意,妈妈现在不上班,在家管2岁的妹妹。

“我身上没钱的,在银泰4楼玩,肚子饿了可以吃饭店免费的爆米花,渴了就喝直饮水……我妈知道我在肯德基过夜的,以前她会来找我,现在不会了,家里还有个2岁的妹妹,我妈没时间,我爸也很忙的,他要赚钱。”

“爸爸以前很凶的,现在对我态度好多了,他的变化很大。爸爸已经买了车票,再过几天,我们要回老家过年了。”

七拐八拐,绕到一条小巷,进入一排平房,男孩指着一扇木门,说到家了。敲门前,他突然躲在了我身后。

门敲了三下,屋里传来女人的声音,穿着睡衣的妈妈开了门。

男孩妈妈对我的出现并不吃惊——“谢谢啊,他以前凌晨两点也会自己回来的。”母子俩没有交流。

男孩低着头,站着一动不动,我拍了拍他的肩,跟他说再见。

离开巷口时,我回望了一眼,男孩正慢慢挪进屋里。

看着他小小的背影,我心里一阵难受。

不管新闻是远是近,快报总有人在现场

昨天早上,我在微信朋友圈简单发了这个经历。上午8点,区教育局一位工作人员主动联系我,想要核实信息。半小时后,教育局工作人员回复,“查到了,确实有这个孩子,学校已经密切跟进,班主任老师也在跟学生家长交流。”

傍晚,我和男生的班主任进行了一次交流。

班主任老师说,“昨天晚上学校还举行过家长会,孩子妈妈来学校都没提这事。早上我向家长追问这事,他们还很惊讶地反问我怎么知道的。孩子晚上不回家,以前我只知道有过一次,现在从家长方面确认,在外过夜游荡至少有6次了!前天也是凌晨2点才回家的,最长一次是连续4天没有回家。大人估计也管不住,索性就由着孩子了,这样的情况,让人揪心啊。”

“孩子在校表现还可以的,人是很单纯的,就是比较顽皮,成绩中下,现在迷上了游戏,一有机会就想去玩。孩子爸爸以前脾气比较火爆的,这一年为孩子改变也很大,他知道靠打骂就想把孩子教育好是不可能的,但也找不到什么有效的办法。现在家里又有一个小妹妹,妈妈也是无暇顾及老大,这也是很多二孩家庭面临的问题。”

“上学的时候,我还能每天盯住他,比如一放学就告诉家长,孩子什么时间可以到家,但是一放假就难管了。现在寒假才刚开始,这样的事就接连发生了……以后上中学,进入青春期,如果不好好引导会更难管。孩子的成长问题,需要家庭、学校、社会三方合力,这其中父母的爱和责任,尤其不能缺位。”

## 孩子在西湖银泰和肯德基是怎么过的?

记者 邹滢君 文/摄

昨天下午,我来到解放路中山路口的肯德基,向营业员打听那个男孩。前天值夜班的一位女营业员说,男孩这几天经常过来,也不点吃的,趴在窗户边的桌子上睡觉。“昨天凌晨,我们快打烊了,就叫醒他,然后他才离开。”

24小时店也要打烊?

“我们每天凌晨两点打烊,已经空了很久一段时间了,因为晚上流浪汉实在多……”

我又来到西湖银泰,想看看男孩是怎么在这里度过一天的。

“辉哥火锅”店门口等位的地方,有茶缸和杯子,可以自助接茶水。茶水旁边,有现炸的爆米花,不时有路过的顾客会接水喝、拿爆米花吃。

银泰四楼,扶梯旁边有个收银台,这里有两台开着机的电脑。收银台里一位女士说,电脑是给客户注册VIP会员时用的,商场会员也可以用电脑查积分。

“你说的这个小孩我见过,经常来的。昨天我还拍照片了,你看……”她把手机照片递给我看——一个胖胖的戴黑框眼镜的男

孩一边走一边笑着。

“一开始我们不管的,后来他每次来,我就马上断网,这样他就玩不了了。”

我又找到男孩的家,这是一处低矮的出租房,离西湖银泰走走只有两分钟,可是很隐蔽。昨天下午4点,我终于在一个偏僻角落找到了。

外面下着雨,屋内有些潮湿阴暗。一对父子相对正坐,中间隔张桌子,爸爸正在训话,气氛有点紧张。

“我该拿你怎么办?你不回家到底在想什么?你到底对谁不满意?……”

男孩低着头,不说话,时而擦擦眼泪。

妈妈在一旁解围,“下次不要这样了知道吗?”

“知道了。”男孩说。

跟他们谈过得知,一家人从外地来,男人在外面做服装生意,早出晚归,今天是因为大雨才待在家里。女人二胎生了女儿,全职在家照看。为了孩子上学方便才租住在这里,1200元一个月,两间屋子。

女人说,孩子12号放寒假,然



火锅店门口的免费茶水和爆米花

后就经常跑出去玩,平时学习压力大,放假玩玩也没事,但儿子总是很晚才回家,有时候逼得她到处找。“他有一张自行车卡,我打自行车公司电话,能知道他哪里借车哪里还车,然后才能找到他。”

男孩爸爸后来答应了我,这次不会打他,好好跟儿子说说。临走时,孩子妈妈托我带话给那个凌晨把儿子护送回来的女士(其实是我们的一位同事,夜班编辑),谢谢她。



微信搜一搜  
都市快报